



**СУБХАНГУЛОВ
МАВЛЮТЬЯН ГАЗИЗОВИЧ**
12.08.1920 – 16.12.2001

Дедушка Субхангулов Мавлительян Газизович родился 12.08.1920 года рождения, в Оренбургской области Тюльганского района в деревне Аллабердино. Умер 16.12.2001.

Он был похоронен там же, где и родился. Воспитал семерых детей, каждому предоставив образование. 28 октября 1940 года его призвали на службу в советскую армию. Он был отправлен в 70-ую кавалерийскую дивизию, а затем переведен в 56-ой кавалерийский полк Азербайджанской ССР. Позже он был зачислен во второй эскадрон пулеметчиком. Нашим командиром был капитан Поляков, лейтенант Кузнецов был помощником командира взвода, а Кирсанов и Тарасенко были членами команды.

В 1941 году, когда началась война с Германией 22 июня, нас собрали и капитан Поляков объявил, что Германия внезапно напала на Советский Союз. Нашу дивизию начали перебрасывать на Кавказ для защиты города Баку. Мы ежедневно день и ночь конным строем двигались вдоль Каспийского моря до железнодорожной станции, охраняя ее и всегда оставаясь, готовыми к действию. На территории Азербайджана мы находились до октября 1941 года, после чего нас погрузили в поезда и отправили на фронт под Москву. Когда мы приближались к Москве, немецкие самолеты начали бомбить наш состав. Нам приказали вывести лошадей, орудия и материальные ценности из вагонов. Затем нас разместили в лесу. Через день нас отправили на передовую линию фронта в Можайск и Волоколамск. В начале декабря 1941 года началась контрнаступательная операция против немецких войск, и наша дивизия приняла в этом участие.

Во время отступления немцы разрушали и сжигали многие населенные пункты, но они оставляли сожженную военную технику, самолеты, орудия,

пулеметы и машины. В ходе наступления нам пришлось перевозить технику через реку на лошадях. В это время немецкие самолеты начали массированно бомбить и многие солдаты, и командиры были убиты или ранены. В боях за город Сычевка и Волоколамск нам пришлось сражаться против немецких танков и пехоты. Артиллеристы подожгли несколько немецких танков, а мы, кавалеристы, пошли в наступление против пехоты. Вражеская атака была отражена. В этом бою, 21 декабря 1941 года, я был ранен и отправлен в тыл, в госпиталь в городе Киров. За участие в этом бою меня наградили Медалью «За боевые Заслуги» и Медалью «За победу над Германией». После выписки из госпиталя мне присвоили вторую группу инвалидности. Я вернулся в свою родную деревню и женился. Мы воспитали семерых детей - пять мальчиков и двух девочек.